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a gyomor min

malmai ellen,

s felülmúlhatatlan az 
étvágy-hiány, gyomor- 
gyengeség, rósz szagu lehel­
let szeielt, savanya felbüfö- 
9, ee .kólika.gy omorhurut,gyo 
morégéa, hugykőképződés, 
túlságos nyálkaképződés, 
sargasag, undor és hányás, 
főfájás (ha az & gyomor­
tól ered), gyomorgorcs 
szekszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége etel és ital 
által, giliszta-, lép- és m/.j, 
beregseg, aranyeres hantal- 
mak ellen.

jegese ara használat 
együtt 35 kr.

enh' ti Dr. Kotgrbneck E., 
s\ I>. urak gxogyszertáraihan, 

magyar birodalom miudeu 
irái-an és kereskedésében.

iildesi raktár nagyban 
[kicsinyben

Karoly, *
■.mzott gyógy87.1 rtárábau *

en. Morvaországban. 9
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BlóBirtv»! árak:

Helyben ét pottdn küldve 
ggy évre . ■ • ■ 10 frt — kr,
t'él évre .... 5 . ~ •
Negyed érre . . * « 50 "

Egyet szám 5 kr.
A lap szellemi róezetilletö min­
déin tözlouiény főpiaca, \ eewfV- 
báx földszint, a aierkcsztöaégbe 

bwrmeutve küldendő.

Előfizethetni helyben
TELEGDI K , LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLY könyv-
kereskedésben óa a kiadóhiva­
talban KIITASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

DEBREC
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „fiigseHensési part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek os vasárnap kivételével.

HirdetfNl dfj
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű a többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Rélyegdij minden külön heigta 

lábért 30 kr.

„Ny ilttér“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora to kr

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI 1. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN U. közv. irodájában te.

Név uélklil vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Horvátország és Ausztria.
(r. e.) »Ha a korona és Ausztria 

Magyarországgal tart, akkor Horvátország 
tágítani fog . . .< — monda nagyhazánkfia 
Kossuth Lajos egy látogatójának, kivel a 
hazánk s Horvátország között felmerült 
bonyodalmak is szóba kerültek. Valóban 
azt hiszszük mi is, sőt midőn a felség sze­
gedi látogatásának alkalmával egy mérleget 
vettünk kezünkbe s ennek egyik serpenyő­
jére helyeztük koronás királyunknak Sze­
geden tapasztalt, teljesen magyar érzelmű 
nyilatkozatait s már magát azon érdeklő­
dést is, a melylyel fejedelmünk, ki magyar 
udvartartást a fővárosban nem tart, leg­
újabb nagy városunkat mégis oly feltűnően 
elhalmozta: a mérleg Szeged felé billent 
és Zágrábot csaknem elfeledtük. Feledték 
Zágrábot e pillanatban mások is, mert hi­
szen néhány nappal előbb hallhatták a 
kormányelnök szájából s olvashatták a kor­
mány sajtójában, hogy a horvát-válság immár 
el vau intézve, a két >n e m z e t< között 
előnyös kiegyezés jött létre, kár az ellen­
zéknek még szót is szaporítani ilyen elő­
nyös megoldással szemben!

Boldog önámitás, mely egy-két muni- 
czipiumot csakugyan elragadott hangulatba 
hozott, elannyira, hogy e helyekről bizalmi 
szavazatok küldettek Tisza Kálmánhoz, az 
ő épen a horvátokkal szemben tanúsított... 
e'rélyességének megjutalmazására.

Azonban — a mámornak most már 
vége és minden szegedi parádé, minden 
bizalmi szavazat és kormánypárti hosszú 
lében feltálalt vezérczikk daczára tény, 
hogy a horvát-válság tulajdon képen csak 
most kezdődik s a mi eszeveszettséget a 
horvátok épen az országgyülésileg megálla­
pított megoldás óta elkövetnek, az most 
már a rend helyreállítására kiküldött o s z- 
t r á k generális szemeláttára, sőt — hogy 
a czélnak épen megfelelő kifejezést hasz­
náljunk — egyenesen az ő védelme 
alatt űzetik.

. Az osztr. hymnus zengése mellett ($Oh 
du mein liebes Oesterreich ...«) leveszik 
az ideiglenesen oda bigygyesztett magyar 
feliratos czimereket. Azután eszükbe jut, 
hogy imé, azon czimereket magyar nemzeti 
szinti esik szegélyzi; tűrje el — ha tet­
szik — Ausztriával való viszonya szerint 
Magyarország a fekete-sárga szilieket, a 
horvát-ma gyár kiegyezésből nem következik, 
hogy Horvátország megtűrje a piros-fehór- 
zöldet! Levették azt is. Azután eszéki pol­
gárok követelték a magyar feliratok eltá­
volítását. Eszék hires arról, hogy Magyar- 
országunk iránt hűséggel viseltetik s azt 
hiszszük, egyetlen városa Horvát-Tótor- 
szágnak, a mely az államunkkal való kö­
zösség jelvényeit örömmel tekinti.

Ezen eszéki polgárok névsora ugyan nem 
tétetett közé amaz állítólagos reklamácziók 
szövegével együtt, de a magyar feliratok 
eltávolíttattak Eszékről is. Legújabban a 
postáról küszöbölik ki Magyarországot s 
már is említenek osztrák generálisokat 
(W ebert, a volt dalmácziai kormányzót
— Filippo vicsot, Rod ich bárót) * kik
— elbújva az alkotmányos b á n i ezim 
alá — most már nevelik a makrauezos 
leányzót. . . Ausztriának és senki másnak.

Csaknem úgy látszik, hogy Bécs jó Hor- 
vát-Tótországot egy olyan osztrák tarto­
mány nyá változtatja, vagy már át is vál­
toztatta, a mely megtartott néhány forma­
ságot azért, hogy mégis csak Magyarország 
tartsa ki. Úgy látszik, hogy már csakis ez 
a pénz-kérdés és a péuzfecsérlési képessé­
günkre való tekintet tartja vissza Ausztriát 
attól, hogy Miskatovics uram és társai ne 
a budapesti parlamentnek, hanem a bécsi 
Reichsrathnak legyenek tagjai, s hogy Ma­
gyarország véglegesen alávettessék ezen 
circumcizióuak. Egyelőre csak táplálkozzék 
a délszláv császárság ezen csemetéje magyar 
nedvekkel, magyar verőfényből! Es ha

majd eljön az a pillanat, a melyben 
d r á g a barátainktól el kell válnunk vég­
legesen, nem esünk kétségbe, csak egyre 
lesz gondunk és csak egyet nem fogunk 
megengedni, ha mindjárt utolsó csepp vé­
rünk is bánja: azt, hogy a távozó jó barát 
utravalóul tarisznyájába gyűrje s magával 
vigye Fiúmét is. Ez az, a mi legjobban 
érdekel az egész horvát-válságban. Ez az 
a szög, a melynek kiütését várjuk a most 
folyó s valóban ördögi kifinomultsággal 
megszőtt ármányból.

— A kecskeméti függetlenségi párt ve­
zérbizottsága f. hó 5-én tartott ülésében a párt 
jelöltjéül egyhangúlag dr. Halász Gézát, az 
országos függetlenségi kör alelnökét, jelenleg 
a ráczkevei kerület országgyűlési képviselőjét 
kiáltotta ki. Ellenjelöltje a kormánypárt részé 
röl még nincs. Megválasztása — ismerve a 
kerület viszonyait, a hol a kormánypárt min­
dig elenyésző kisebbségben volt és van — 
minden kétségen fölül áll.

— Helfert báró tervei. Ilelfert báró 
„Vaterland -ban nagy dolgokat müvei, egészen 
átalakítja az osztrák magyar monarchiát s 
gyökeres kúra alá veszi egyidejűleg a mo­
narchia mindkét kiegészítő fele részét. Minde­
nekelőtt trializmust ajánl a dualizmus helvett 
— Horvátország elszakitását Magyarországtól, 
Dalmácziáét Ausztriától s mindkettőnek össze­
kapcsolását Boszniával és Herczegovinával, 
melyek természetesen bekebeleztelek, — és 
visszatérést az októberi diplomához. En­
nek Helfert szerint hármas előnye lenne: Elő­
ször kényszerítve lenne Magyarország oda haza 
Taaffe módszere szerint kibékülni a nemzeti­
ségekkel s állandó egyensúlyba hozni a szláv 
áramlatot a magyarral; másodszor megtöret­
nek Magyarország túlsúlya a delegácziókban 
egy harmadik tag betolása által, harmad­
szor a magyarországi szlávok kielégítése megóv 
bennünket az Oroszországgal kitörhető hábo­
rútól.

— Belföldi hírek. Tisza K. miniszter­
elnök több delegátus előtt a cseh részről tör­
tént közeledési kísérletekről úgy nyilatkozott, 
hogy a jelenlegi időpont es Ausztria nolitikai 
helyzete nem engedik, hogy a magyar kor­
mánypárt eddigi tartózkodó állását feladja. — 
Az osztrák és magyar vasutak 
igazgatóságai e hó 8-án Szegeden értekezletet 
tartanak a tarifák ügyében. Az értekezlet hol­
napután dé előtt 10 órakor lesz a városházán.

— Az ipartörvóny revisiója. Matlekovics 
Sándor államtitkár párisi tartózkodása alatt 
befejezte az ipartörvény revisiójára vonatkozó 
munkálatokat. A törvényjavaslat szövegezése 
néhány nap múlva befejeztetik és az igy ki­
dolgozott javaslat legközelebb közzé fog tétet­
ni. A törvényjavaslat indokolás nélkül fog meg­
jelenni és ilyen alakban küldetik meg az ille­
tékes szaktestületeknek véleményezés végett; 
ha ezen vélemények beérkeznek, akkor követ­
kezik a végleges szövegezés és a törvényho­
zás elé való beterjesztés.

— Külföldi hírek A szerbiai za­
vargás színhelyét a Zajcsár, Banje és Ku- 
jasevácz közti helységek képezik. Nikolics 
tábornok vasárnap este érkezett táborkarával 
Bánjába, a hol hat zászlóalj van concentrálva. 
Zajcsárban több radicalis szóvivőt elfogtak és 
a hadi bíróság elé állították őket. Hírlik, 
hogy vasárnap a zajcsár-paracsini utón össze­
ütközött a katonaság a fölkelökkel.

— Kossuth Lajosnál — a mint említők 
—■ látogatás tett Húsz á r Imre, a „Bp. H.“ 
munkatársa. Különös érdekesek mi nagy ha­
zánkfiának nézetei a horvát viszonyokról, me­
lyek raegett Ausztriát látja s Fiuniére figyel 
meztet, de nevezetes az is, mint vélekedik e 
viszonyokról, kapcsolatban Bosznia és 
S z.e r b i a helyzetével. Kettős fontosságúak 
e nyilatkozatok most, midőn a Szerbiában ki­
tört zavarok s a horvátok újabb és újabb kö­
vetelései élénken foglalkoztatják a politikai 
köröket. Huszár Imre a „Budapesti Hirlap“- 
ban nagy hazánkfiának erre vonatkozó néze­
teiről a többi között következőleg ir: 
„Ha Magyarország teljesen független volna, e 
kérdés nem is létezhetnék, mert a Balkán-fél­
sziget apró országai, melyek bizonyára inkább 
szeretnek önállók lenni, mint az orosz hatalom 
alá kerülni, az önálló Magyarországgal való 
szövetkezésben találnák meg a támpontot az 
orosz abszolutizmus ellenében. így azonban a 
létező viszonyokkal kell számolni és a meny­
nyire lehet, a szláv nemzetiségeket egymással 
kell ellensúlyozni. Miután a szerbiai kormány 
és párthívei jelenleg az osztrák-magyar mo­
narchiához látszanak közeledni s miután a ma­

gyarországi szerbek közt is szűnik az izgatott­
ság, a horvátok ellenben úgyszólván nyílt lá­
zadásban vaunak, szerintem legczélszerübb 
volna Boszniát átadni Szerbiának. Ez a mo 
narchia részére hódítaná az egész szerb nem­
zetet és csaknem kétségtelen, hogy egy orosz 
háború esetén a szerbek az osztrákokkal tar­
tanának, nem pedig a muszkákkal, holott a 
mai körülmények közt. midőn a szerb nemzet 
jogot vél tarthatni Boszniára, éppen ellenke­
zője valószínű.“

Válság közeleg.
(ív.) A delegáczió már-már a végét járja ez 

évi gazdagon dotált furcsa szerepében és c ak 
ezután fog majd a budapesti Sáudor-utczában a 
válság órája megkondului a magyar kor- 
mányelnök piros széke felett; jól érzi ő azt, 
és éjien azért igyekezett a horvát testvéreivel 
minden áron békességet kötni, még a m a- 
gy&r nemzet becsülete árán is; 
most legyen már bátorsága egy magyarokból 
álló társaságnak Horvátországon keresztül 
utazni vagy csak magyar nyelven irt levelet 
is küldeni Zágrábba, majd megfogja akkor 
látni a nagylelkű kormányelnök, hogy mint 
fogják a levél hátára azt Írni, hogy „v i s z- 
s z a itt ezen barbár nyelvet nem 
értik!“ Tessék viszont Tiszához horvát 
nyelven Írni, vajon mene-é ez ellen szólani a 
nagy ur! . . , Azt gyanítjuk eddigi eljárásá­
ból, hogy már is órákat vesz a horvát nyelv­
ből, csak hogy megmaradhasson a maga fél­
tékenyen őrzött helyén; mert hát ekkor meg­
felelt két fő feladatának; tudni fog t. i. szlá- 
vul és németül; hiszen most már ez lesz a 
divat, és épen azért gondolt ő exczelleneziája 
oly semmit mondólag teveled szegény 
magyar nemzet.

He hát mit is törődik ő velünk, kit amúgy 
sem ösmernek külföldön?!

Legjobban tenné Tisza, ha felcsapna 
bécsi kauczellárnak, hogy neve a szlávok tör­
ténelmében i s (?) tündököljék mint alkotóé, 
hiszen a nagy Szlávia most fogja születés nap­
jait megünnepelni, igaz, hogy talán kissé idő­
előtti csecsemő lesz, midőn Magyarország 
ezredéves napja, a nemzet jogainak eljátszása 
miatt beborulva fog lemenni vissza sugárlás 
nélkül, és siet távozni azon országtól, mely­
nek fiai önmagokat és nyomorult érdekeiket 
tolták előtérbe a haza állami lété­
nek rovására, siet onnan hol a n e m- 
z e t érdeke annyira limitálható 
vásári á r g y g y á sülyedhetett; 
és pedig a parlament többségének bölcs hal- 
gatása mellett, hangosan mondott igen sza­
vazatával.

Azonban reméljük, ho^y mindennek be­
állta előtt fog megkondului a magát felelős mi­
niszterelnöknek képzelt főur felett a halál ha­
rangja; erős küzdés é.s nagy vihar lesz az 
mire ő kegyelmessége nehezen fog tudni állá­
sával egybe ferhetőleg úgy megfelelni, hogy 
avval nem csak a nemzet — de Horvátország, 
és Bécs, vagy jobban mondva Németország is 
meg lehessen elégedve — mert hát a bécsi 
kérdéseket előbb Berlinbe küld'k jóváhagyás 
végett, hiszen a delegáczió sem lett azért ha­
marabb össze hiva, hogy Kálnoky gróf jelentést 
tehessen Bismarck nak arról mit majd ott 
előfog adhatni, úgy hogy a kecske is, a nyúl 
is belássa a fegyverkezés szükséges voltát, az 
örökös béke hirdetéseire roondot de elnyelt 
háborús szaván, mert hát furcsa béke ez, 
hadtesteket mozdítanak bizo- 
nyos határ felé, oda eső várait 
a szomszédnak titkon kiké m- 
1 e 1 t e t i k, és az oda irányult várainkat már 
vagy hat év óta éjdtgetik — és végre most 
látták hé, hogy még újabb caliberü ágyuk is 
kellenek — a béke érdekében.

Annyi igaz, hogy Bécsnek nem újság már 
az, hogy többnyire másoknak épit várakat 
önmaga ellen ; hát nem igy volt ez a harmin- 
czas évek második felében, és a negyvenes 
évek első felében Olaszországban ? mennyibe 
került Velencze és Verona megerőditése? és 
még is medig daczoltak a milliomokba került 
kis redouttok, csillag erődök? bizony igen rö­
vid ideig, csak jó hírük maradt 'fenn a világ 
előtt „a vár négyszög czimen“ de 
kit véd az most? igy fog lenni majd az Auszt­
ria határain építendő várakkal is, mert hát 
nem számíthat aratásra az, a ki könyelmüen 
más tulajdonába vetett, hát Lengyelországnak 
is megvan történelmi múltja, ön­
álló autonómiája, melyet elfojtani le­
het egy időre, de végleg megölni soha ; ezt 
látjuk magából az eseményekből, mert ma már 
kezd pitymalani annak újbóli feiemelked- 
lietési jövője, mivel fiai nem fáradtak ki a 
százados küzdelemben, nem adták fel a jövő­
beni jobb reményüket, nem riadtak vissza sem 
Szibéria ólombáuyáitól, sem más hatalmasságok

által oda plántált bitófa erődöktől, és fel ál­
lított vérpadoktól, mert tudták, hogy csakis 
azon népek jogai vesznek ki örökre a nemze­
tek soraiból, a mely nép önmaga hajtja a rab­
igába nyakát, közönyössége által, a mely nép 
nem tud, vagy nem akarja megérteni az idő 
intő szavát — és az a nép meg is érdemli 
sorsát; mink magyarok nem akarunk okulni, 
annál kevésbé össze tartva egyet érteni — 
pedig bár mily pompa és fényben emelkedjék 
is ki Lengyelország tetszhaloti sírjából, az mi 
ránk nem lehet soha vigasztaló.

Mi nem lévén a szlávok ivadéka, 
mint ennek fajrokonunk — de még csak ba­
rátunk sincsen kerek e földgömbön, hát bí­
zón ha mi egyszer elbukunk, 
mireánk nem lesz többé feltá­
madás hajnala, mivel mint magyarok 
egyedül állunk a nagy világon. Azért hiszszük 
elérkezettnek azon időt, a melyben Tisza kor- 
mányelnök órája ütött, bár elég későn ennyi 
jog feladás után, mert ki már az ország 
belüg y e i t is a közös piaczravi- 
szi, akimár állami 1 é t j o g a i n k 
kérdése felet is limitálgat, aki 
mindent eltiporni siet, mi ma­
gyar, feladni mindazt, mi a nem­
zet jog a—, inig eilenbau, meghunyászkodó 
simasággal bókol, hajlong idegen érdeknek, 
még nem is siet megzabolázui a közös édes­
anyát rugdosó mostoha fiait, hanem szabad­
iért enged azok elkényeztetett vágyainak sa­
ját kárunk, és besteleuitésüuk árán is — ily 
férfiú visszaélt a nemzet által 
nyert hatalommal, tehát itt az idő 
hogy számadásra vouassék, nemcsak a folyton 
emelkedett pénz is véradó megmagyará­
zása — hanem a nemzetnek 1867-ik 
alku kötésekor meghagyott ön­
álló állami létjogainak lett 
megcsorbításáért is, ezt hiszszük 
— és várjuk is mi ma már az országgyű­
léstől ; nem tekintve pártokat, csak Magyar- 
ország önálló képviseletét, mely valljon bár­
mily elvet, de nem tagadta meg azt 
hogy magyar; — és ezt jegyezze meg 
is jó! a Sándor ufezai gyülde . . .

Mert hát nem mondhatja azt a 17 éves 
uj alku megkötése óta senki, hogy rólunk 
nélkülünk jött volna valami létre, ezt 
nem lehet ma jó lélekkel mondani — And- 
rasy meglett kérdezve és ha'lgatva is az 
1870-ki porosz-frauezia háború idején, Tisza 
is meglett hal gatva 1877-ben, midőn a ma­
gyar nemzet oly egy óhajtól lelkesülve égett, 
mint soha annak előtte, (az 1848/9. kort ki­
véve) mily erő és liatalom övezte 
akkor a magyar király trón­
ját?... de hát Tisza nem igy érzett, na de 
az akkori kancellár sem, . . . most érezik is 
annak feléjük fordított élét; — Bosznia és 
Herczegoviua occupálása is előre tudatott Ma­
gyarország kormányával, mert hát a nélkül 
nem lehet Ausztriának senkitsem fenyegetni, 
anuál-kevésbbé valaki ellen síkra szállaui; — 
de bizonyára tudnia kelletett a magyar kor­
mánynak azr. is, hogy ha 1867, óta nem tű­
zette lel a kettős feliratú czimereket horvát 
testvéreink homlokára, akaránk mondani ka­
pujára, abból most sérelem fog elő állaui, 
mindezt tudnia kelletett, tehát vagy erélyesen 
kellett volna fellépnie, vagy éppen sehogy — 
inkább semmit a nemzetnek becsü­
lete árán; Injába egyengetik ezen ügyet 
avval, hogy belőle nem lehet becsület sérté­
se a nemzetnek — mert azt már erősen 
megczáfolta az idő és események halmaza is, 
és hol lesz még majd annak vége ? ... azért 
kell hogy számoljon az ország sáfárja 9 évi 
sáfárkodásáról — ezt követeli tőle a nemzet 
és annak minden egyes tagja.

Azért tehát a majdan összeülő ország- 
gyűlést, most már szemmel fogja kisérni min­
den fia e hazának, mert a parlament jelen 
magatartásától fog majd függni a jövő válasz­
tások megejtése; ne ámítsa magát annyira el­
bizakodott kormányunk avval hogv a nép sze­
meit ellehet kápráztatni, valamely tündöklő 
játszmával, mert annak ma már vége van, t é- 
nvekből fog a nemzet ítélete 
elhangzani, kormányának ed­
digi működése felett, mit megezá- 
folni még a félhivatalos hozsánát hirdető la­
pok sem fognak képesek lenni.

Erős lesz tehát kongása a jelen kormány 
felett elhangzó óraütésnek — mert a válságot 
bizony várhatja felülről is, hiszen Bécsnek 
kedvéért már többet tett az elégnél is — ott 
pedig nagyon jól ösmerik Schillert s ennek 
kivált azt a mondását, hogy ,a mér meg- 
tette a kötelességét, amór me- 
h e t,“ és ha menetelér czimmel és csillámmal 
teszi díszesebbé a legmagasabb kegy, Schiller 
„Tiescö-ja mégis méltán szolgáltatja a fenti 
jeligét a Tisza Kálmán fiaszkojához.



DEBBECZEN.
Debreczen pártélete.

(óvárosunkat meglepő, de szabadelvű 
párti lakosságára nézve mindenesetre kellemes 
látvány foglalkoztatja.A falakat plakátok borítják, 
a melyek fekete sárga és kék szinben, tehát a 
külőmbőzőhüségek (p. o. elv-hüség)színébenpom 
pázván, arról tudósítanak, miszerint városunk sza 
badelvü párti k épviselői, u. m. Körösi Sándor, 
sőt Kis Lajos urak is beszámolókat tarta­
nak jövő vasárnap, nov. hó 11-én, még pedig 
— a mint illik — ajvárosház nagytermében. A 
mennyire örvendünk azon, hogy városunk füg­
getlenségi képviselője, T h a 1 y Kálmán ur 
megkezdte s példaadásával — úgy látszik — 
meg is indította a beszámoló beszédek hár­
mas vonatát, ép annyira sajnáljuk, ha ré­
szünkről nem vehetnénk részt városunk közéle­
tének ezen mozzanatában, holott lehetséges, 
hogy p. o. Kis Lajos képviselő ur (kinek e föl­
lépése az újdonság varázsával is kecsegtet) el­
ragadó szónoki hevével Js ellenállhatatlan ér­
veivel bennünket, kik e perczben a Thaly 
Lálmán fejtegetéseinek alapján állunk, egészen 
más nézetekre bírhatna, p. o. meggyőzhetne 
arról, hogy a Tisza Kálmán régiméjének ered­
ményei mindeu tekintetben pótolják a nemzeti 
függetlenségre és önállóságra való törekvés 
reménylett előnyeit? Körösi Sándor képviselő 
úrról, mint a mélyen tisztelt szabadelvüpárt 
minden tagjáról, tudjuk ugyan, hogy a midőn 
számol, ő — mint minden elvtársa — soha­
sem a gazda, azaz Tisza Kálmán nélkül csi­
nálja a számadást; azonban ki tudja, nem volt-e 
igaza a „Debr. El.“-nek, midőn — a Thaly 
Kálmán beszámolójáról Írva — arról igyeke­
zett szokott egienes szívvel és megczáfoihat- 
lan lángelmüséggel meggyőzni, hogy a köz­
oktatási vita alkalmával elvetett s az os- 
kola-fináncz hatáskörét érintő paragrafus a 
túlvilágon nem annyira a Thaly Kálmán, mint 
inkább a Kűrösy ur javára fog mérlegbe vet­
tetni ? Vagy kitudja, hogy az uzsora-törvény 
alapos és szakértő commentátora a zsidó kér­
désben s jogtanár lévén, a Magyarország 
egységét és területének sérthetleuségét bizto­
sitó törvényeknek kitűnő ösmerője-teljeseu 
megegyezik-e a kormánnyal a nyíregyházi, 
vagy a zágrábi dolgok elintézésében ? Nem 
tudjuk, de nem is remélhetjük, hogy ezen 
esetleges jobb útra térés lehetőségére alkal­
mat nyerhessünk! Pedig lám, egyik-másikkor 
mánylap szolgáljon arra például, hogy alegvére 
sebb szájú demagógok is áttérithetők bizonyos 
föltételek mellett, ha nem is a jobb 
útra, de legalább a j o b b o 1 d a 1 r a. És 
sem mi, szegény szélbali hírlapírók, sem pedig 
a függetlenségi, vagy pedig mérsékelt ellenzéki 
(mert ilyenek is lehetnek) érzületü választói 
városunknak nem részesülhetnek a kormány- 
párti ige malasztjában, mert ime, a plakátok 
azt hirdetik, hogy ama nagyérdekii látni és 
hallani valókra „mindhárom válasz­
tókerület szabadelvű párti vá­
lasztóit tisztelettel meghívja 
a szabadelvüpárt elnöksége!“

Váltig forgattuk, váltig próbálgattuk el­
magyarázni e n hány szó értelmét. Talán mi, 
függetlenségiek is meghívottaknak tekinthet­
jük magunkat, ha a „tisztelettel“ szócskát 
nem igényeljük s értjük a meghívást ilyetén- 
képen : „a szabadelvüpárt választóit tisztelet­
tel, a többit pedig csak úgy, a hogy vesszük, 
meghívja a szabadelvüpárt elnöksége“ stb. 
Ezen felfogásunk mellett látszik tanúskodni 
azon parlamentáris tény is, hogy egy képvi­
selő, bármily elvek többsége választotta meg, 
képviselője a kisebbségnek is, és ennek még

inkább tartozik számolni, ha már számolni 
akar ! És aztán a városháza csakugyan azon 
tér, amely extra pártmüveletekre valóban al­
kalmatlan.

Minden kedvező okoskodásunk halomra 
dől azonban, ha elgondoljuk a kormánypárt 
azon elvét, hogy ő felőlünk.... csak 
nélkülünk szeret intézkedni. Fejtől 
büdösödik a hal — valamint ügyes 
taktikával kiléptették a delegácziókból az 
ellenzéki elemeket : úgy nem látszik most 
szükségesnek tartani a szabadelvű párt el­
nöksége azt, hogy a kormánypárti beszámoló­
kat hallja más is, mint a mely párt ezen elve­
ket rég begyózte a kormányelnöki sotizmák és 
szubvenczionált nagyzások nürenbergi tölcsé­
rén. Az ilyen légmentesen elzárt kormánypár 
tiság hasonlít a spritiszták gyülekezetéhez, a 
melynek hivő közönsége biztosittatik arról, 
hogy a szellemek nem jelennek meg, hacsak 
egyetlenegy kétkedő is van a társaságban. Az 
arany és ezüstnemiiek is gátolják a szellemek 
megjelenését, csakhogy ezeket a szabadelvű- 
párti képviselő urak velünk rég lerakatták . . . 
adó fejében.

Azonban van ennek az elkülönző plaká- 
tumuak még egy oldala is. Udvariatlanság a 
legnagyobb mértékben, melyei lehetet­
lenné teszi a város tisztikarának s kivált 
fejének azt, hogy a városi közélet e mozza­
natában részt vegyen s lefolyása alatt jelen 
lehessen azon teremben, melyben a polgár- 
mester képviseli a házigazdát. Ha e felfogá­
sunk téves is, mért irta volna a helybeli 
szabadelvű párt közlönye, f. évi 
szept. 11. számában, a midőn a polgármester 
ur távollétét rosszaitok a város egyik ország 
gyűlési képviselőjének épen e helyen tartott 
beszámolójától s mért indokolta volna ezen 
elmaradást — úgymond — épen a „gyöngébb 
elméjüek kedvéért“ azzal, hogy a városi ha­
tóságnak „kötelessége felüláliani a pártokon ?“ 
Imé egy beszámoló a városházán, melytől egy 
párt elzárja a városi hatóságot, polgármestert 
s a választó közönségnek jelenleg határozottan 
nagyobb részét !

A DEBBECZEN« TÁRCZÁJA.
A „Szőke asszony“ dalaiból.

V.
A te hiú, könnyelmű szived 
Játszott csupán az érzelemmel 
Mindig, mint a szeszélyes örvény 
A ráhulló, hervadt levéllel.
Mások szive csak játékszer volt 
Neked, mint rossz gyermek kezébe!
A lapda — s ha meguntad, akkor 
Eldobtad — de már szertetépve!

VI.
Semmivé tettél annyi szivet,
Tudta, — mégis bolond szivem 
Imádott mint vallásrajongó 
Az oltárt — és ó mily hiven.

S aztán, hogy ő is semmivé lön 
Széjjeltépted, mint annyi más*-,
Ez a bolond szív most se vádol,
Szeret csak — mindent megbocsát. 

VH.
Nem vádollak, mit tehetsz róla 
Ha a végzet igy alkotott —
Szeszély nálad a szerelem, ma 
Ezért, holnap azért lobog.

Városi közgyűlés,
Debreczen, nov. S,

Gr. Degenfeld-Schomberg József főispán, 
mint elnök üdvözölvén a közgyűlést, melyen 
száznál több tag jelent me;/, figyelmezteti a 
jelenlevőket a tárgysorozat két legfontosabb 
pontjára vagyis a sertéshizlaló és 
előleg-kölcsönző társulat folva- 
modásra, melynek elintézésére bizottsági tagok 
absolut többségének jelenléte kívántatik meg. 
Figyelmezteti továbbá, miszerint ezen közgyű­
lésen a közigazgatási bízott 
sági tagok is megválasztatnak.

Papp Ferencz főjegyző felolvassa a pol 
gármesteri jelentést a legközelebbi évnegyed­
ről, mely a közegészségügyet, népesedést'(48 
szaporodás), rendőrségi, ipar, honvédelmi, köz- 
épitkezési, erdészeti és város-számodási ügye­
ket öleli fel

Boros László interpellálja a polgármes­
tert, hogy Kovács Adolf kórházi gondnok szá­
madása ö t é v után, végre mikor intézre- 
tik el és felmentése mikor adatik ki ?

Simonffy Imre kir. tan. és polgármester 
jelenti, hogy ennek elintézése a szombati 
tanácsgyülésre van kitűzve.

Boros László és a közgyűlés a választ 
tudomásul veszi.

B i h a r-megye átirata a kormánynak a 
horvát kérdésben tanúsított, eljárásáért inté­
zett bizalmi felirata pártolása ügyében a ta­
nács indítványára egyszerűen s egyhangúlag 
t u d o m á s u 1 v é t e t i k.

K o 1 o z s-megye átirata a közigazgatási 
tisztviselőknek s vasúton való dij-mentes uta

Kedveseid váltod mint keztyüt.... 
Nincs is neked szived se tán,
— Oly sokszor elgondoltam már ezt — 
És véreddel szeretsz csupán !

Gróf Vay Sándor.

A budai vizgyógyintézet.
(Fővárosi levél.)

Engem is elért a sors rudja. Azt mondta 
a doktorom, hogy vigyázzak az egészségemre 
mert közeledik a lejárati idő. Elküldött a 
budai vizgyógyiutézetbe, hogy az életemet pro- 
longáltassam. Bizom a szavában, mert bátran 
és határozottsággal mondta ki a sententiát. 
Nem úgy, mint az a professor, a ki bár semmi 
különbséget sem tesz Buda és Radegund közt 
mégis a véletlenre bizza a hazafiságá1. Mikor 
a beteg lázas izgatottsággal várja az ítéletho­
zatalra visszavonult professor éltet és budgetet 
érdeklő verdiktjét, ekkor ez a másik szobában 
a kabátja hat gombján bötüzi ki, hogy „Rade­
gund, askovits — Radegund, Yaskovits _
Radegund, Yaskovits.“ Szóval, a mivel kezdi 
azzal végzi. Van rá gondja, hogy a német híz­
zék, de a magyarnak is maradjon. Sokan ki­
fogásolják, hogy minket itt Budán jól tartanak 
hússal. Pedig ez rendjén van. Mert a szittya

zása tárgyában a — polgármester vélekedésé­
nek ellenében — elvettetik.

T o r o n t á 1-megye átirata a csángók 
más helyre telepítésének ügyében, miután a 
törvényhozás elé e tekintetben rövid idő alatt 
javaslat terjesztetik elő, egyszerűen tudomásul 
vétetik.

Tudomásul vétetik az árvaszéki 
jelentés is, Mészáros József azon javas 
latának hozzáadásával, mely szerint jövőre ki- 
mutattassék, hogy a gyámság alól felmentett 
árvák vagyonukat kikapták e?

Következik a sertéshizlaló 
telep nagyfontosságu ügye. Fráter Imre indít­
ványozza, hogy miután ez az ügy már több­
ször minden oldalról megvolt vitatva, az el 
nöklő főispán bocsássa szavazás alá azonnal a 
kérdést. Szakszó Rezső az ügyet ugyan nem 
kívánja hátráltatni, azonban a s e r t é s-h i z 
1 a 1 ó helyét most is kifogásolja. Mászáros 
József bizottsági tag részint közegészségi 
szempon bői, részint az u. n Kossuth pavillon- 
laktanya közelsége miatt ellenzi a húsz hold 
földnek a kath. temető mellett való átadását s 
csak azon feltétel alatt hajlandó azt megsza 
vazni, ha az átadásra kiküldött bizottság a 
rendőrségi, katona és egészségügyi követeimé 
nyékét is komolyan figyelembe fogja venni. 
Midőn erre a p p Ferencz felolvassa a 
tárgy előterjesztését elnöklő főispán fel 
teszi az első kérdést, hogy átengedi e a vá 
ros a helyet a társulatnak? Igennel szavazott
113, nemmel 2.

És igy a sertés-hizlaló társulatnak meg­
adatik a sz. annautczai luczernásból a szűk 
séges húsz holdnyi terület, az ipari, egészség- 
ügyi és rendőri tekintetek szem előtt tartásá­
nak kikötésével.

Második kérdésül felteszi az elnök azt, 
hogy elfogadja-e a közgyűlés, miszerint az 
illető terület holdja 300 forint értékben adas­
sák át s azonkívül e város építkezési anyag 
fejében 300 egyenkint 100 forintot képviselő 
részvényt vehessen magához? Dr. Ozoni István 
névszerinti szavazást kér, s ez indítványa Ko­
vács Sándor főügyész is pártolja Magyar Gábor 
ellene vau annak, hogy a város ezen szerinte 
bizonytalan jövőjű vállalatban mint részvényes 
vegyen részt, mig Jóna Dániel a vállalat biztos 
jövője tekintetéből kívánja a minél nagyobb 
mérvű hozzá járulását a város részéről. Sza­
vazásra kerülvén a dolog 94 
igen szavazattal 23 nem sza 
vázát ellenében elfogadtat! k.

A kir. törvényszék eddigi helyiségei 6 
évre 4200 forint évi haszonbér mellett ismét 
kivétetnek azon kikötéssel, hogy ha a törvény 
szék eddigi kerülete megesonkittatuék, a város 
azonnal megvonja a kormánytól ezen áldozatot.

Következik a' kilépett 5 
közigazgatási bizottsági tag 
helyébe újak választása Ben 
maradnak : Dalmy Károly, Fráter Imre, Nemes 
Kálmán, K. Tóth Mihály, Vásári István ; a 
törvény értelmében kiléjmek, de újra megvá- 
lasztathatók: Armós Bálint, Sápy Sámuel 
Simonffy Sámuel, Steinfeld Antal és Jámbor 
I erencz. — Elnöklő főispán egy szavazat- 
szedő bizottságot nevez ki a következő 
tagokból: Elnök : K ő r ö s y Sándor, 
dr. 0 z o r i István, Komlósy Art­
hur, Kövesd y János és Boros 
László. — A szavazás szavazó lapokkal 
titkosan folyt le, mely időre elnök az ülést 
felfüggesztette.

A szavazás megejtetvén, kitűnt, misze­
rint a közigazgatási bizottságba megválasztat­
tak: Jámbor Ferencz 117, Sápy Sámuel
114, Á r m ó s Bálint 74, Simonffy Sá­
muel 71. S t e i n f e 1 d Antal 69 szavazattal; 
szavazatokat nyertek még Ökrös J. 46, Ker­
tész István 42, Dr. L e g á n y i Gyula 42 
szavazatot. Az esküdtszéké tagok lajst 
romának elkészítése végett a tizedeukénti 
összeírásra B o c z k ó Sámuel tiszteletbeli 
főjegyző, Búzás Pál Á r m ó s Bálint kikül­
detnek.

Felvastatik a honvédelmi miniszternek a 
vávosunkban elhelyezendő csapatok számára 
vonatkozó rendelete, mely szerint jövőre Deb- 
reczenben a közös hadseregből 2 gyalogsági 
zászlóalj, egy kiegészítési csapat, és egy lovas 
osztály három századdal fog elhelyeztetni; a

lovas ezred és lovas dandár parancsnokság nyok szaksze
csak a N.-Váradon tervezett laktanya felépíté­ iratok szerke
séig fog nálluuk maradni. — E rendelet fel­ zai theol. mu
olvasása után a közgyűlés a tanácsot megbízza tartáshoz me
e tárgyban részletes javaslat tételére s csak könyvek kiac
azután terjesztendő az fel újból a honvédelmi szánt valláser
miniszterhez. jesztése. — I

A főispán elnöknek a közlevéltári keze­ azt, mintha a
lés és a pénztárak ellenőrzése ügyében készí­ tüekkel szemk
tett reform-javaslata elfogadtatik, Dr. Ozory pusztán iroda
István azon pótinditványával együtt, hogy a erős és hata
zugirászat és a városi alantasabb hivatalnokok korlátain bel
durva magaviseleté is ellenőriztetni fog. László“ társi

A közgyűlés utólag jóváhagyja Lám Jó- | akkor prot. i
zsef fiának a ludovicai alapítványra a tanács I pontjából a „

magyar, még ha göthös is, akkor se bolond, 
hogy heteket húzzon paréjon. Megszökik inkább 
az élete árán is, de, kötélnek a világért sem 
válik.

Magam is itt töltöttem hat hetet és jó 
erőben hagyom el a fürdőt. Úgy véli a jeles 
doktor, hogy a hitelképességem még sokáig 
fennállhat, csak a lejárati időre vigyázzak. 
Minden évben ide kell ezután jönnöm prolon­
gálás czéljábó:. Mert ha egyszer óvatolnak, 
akkor nincs többé mentség, lelki világomról 
szent Péter veszi töl a leitárt, ha ugyan akad 
benne olyan zug, a melyik még uiucsen be- 
tablázva.

Úgy érzed magad itt, mint a paradicsom­
ban ; reggel madárcsicsegésre ébredsz, este 
zephirben fürdöl. Lelkedet imádatszerii éré 
zet fogja el, midőn a zongora billentyűi egy- 
egy szonátával kedveskednek. Ez utóbbi élve­
zetet a vendégei kényelmét fáradhatlanu! ke­
reső jeles háziasszony nyújtja, a ki igazi művé­
szettel kezeli a bűvös húrokat és a kinek ta­
lentumát nem egy kompozitió hirdeti már. A 
házbau mindenütt rend és pontosság, a gazda 
sohasem jár kel, de láthatlan kezekkel mindent 
hiven igazgat

Milyen pompás is abban a vizes lepedő­
ben. És ha Jókai (az egyik fürdőlegény neve) 
a turbánt fejedbe teszi, lehetetlen, hogy a ke- i 
leti regék báján el ne andalodjál. Csapkodó

vatal II o r o v i c s József által való ideigle­
nes betöltése tudomásul vétetik, egyszersmind 
pályázati hirdetés rendeltetik el.

Élénk vitát idézett elő a szabadság 
szobor ügye. Telegdy László (m ü- 
vészeti intézetünk, a színház 
felügyelője) 500 forintot elégnek tart, 
K ő r ö s y Sándor kéjiviselö ennek ellenében 
kiemeli a szabadságharcz dicsőségét s köteles­
ségünket az ezt hirdető emlékkel szemben. 
Erre a tanács által javasolt 1000 forint 
a jövő évi budget terhére megszavaztatok és 
egyszersmind a főkapitányi hivatal megbizatik 
a gyűjtés eszközlésével.

A reáliskolai igazgatói állás betöltése, 
valamint a tanácsnak a reáliskola költségei 
fedezése, az iparos iskolák költségvetése ügyé­
ben hozott intézkedése helyben hagvatik.

A zenede által kért 500 forint 
és 10 ölfa évi segély tizévre 
egyhangúlag megadatik.

K ö v e s d y Jánosnak az árvák részére 
tett 568 frtot érő ruha nemitekből állá ado­
mányáért köszönet szavaztatik. A polgárosi 
tási kérvények megadatnak. Dr. Horváth 
Károly orvosi diplomája kihirdettetni rendel­
tetik.

Ezzel a gyűlés déli 1 óra után véget ért.

Luther-ünnepélyek.
A legközelebbi napokban a közöshadügymi- 

niszter rendeletet küldött szét valamennyi or­
szágos főhadparancsnokhoz. és katonai parancs­
nokhoz, Luther születése négyszázadik évfor­
dulójának megünneplését illetőleg. Ugyanis 
ahol evengelikus katonai lelkész van, novem­
ber 11-én ünnepélyes istenitisztelet tartandó, 
melyen a tisztikar és katonai hatóságok kép­
viselőinek megkell jelenniök Oly városokban, 
és helyiségekben, hol nincs evangélikus kato­
nai lelkész, de van evangélikus templom, az 
évangelikus vallásu katonák november 10-én 
vagy 11-én felmentendők a szolgálat alól, 
hogy az ünnepélyes istenitiszteleten reszt ve­
hessenek. Az evangélikus katonák e nap je­
lentősége külön is fisyelmeztefendők. Bécsben 
a cs. és kir. evangélikus helyőrségi templom 
ban nov. 11-én rendezendő istemtisz.teleten, 
melyet dr. Szeberiny János egyetemi theol. 
tanár, cs. és kir. katonai főszuperintendes ve 
zet, jelen lesznek: gr. Bylandt — Rheidt Art­
hur hadügyminiszter, Bauer Nándor altábor­
nagy, Bécs katonai parancsnoka és a főbb ka­
tonai hatóságok.

*

Luther születés napja. Egy nap választ 
el bennünket novemberlO-tól, melyen a nagy 
reformátor születénapja négyszázadik évfordu- ( 
lóját éri. A német nemzet protestáns része 
mely 10 milliónyi többséget képez a katholi- 
kus rész fölött, már október 8 ika óta ünne­
pel. a magyar lutherans egyházak legtöhje e 
hó 11-én rendezi az emlék-ünnepélyt. Ezek 
nagyszerűségben, fényességben nem versenyez­
hetnek ugvan a német evangélikus egyházzal, 
melynek élén a hatalmas Hohenzollern császári 
család áll, de azért méltók Lutherhez és kife­
jezik a tiszteletet és hálát, melyet a híres 95 
tétel Írója megérdemel. A magyar lutheránus 
imaház által rendezett ünnepélvek legkiválóbb 
mozzanata a „Luther-társaság“ megalapítása 
lenne, melynek korszerű eszméjét Trsztyinszky 
Ferencz esperes s theol. akad. tanár pendí­
tette meg. É társaság czélja: az evang. egy­
házban mindinkább szunynyadó hitéletet, és 
az egyház intézményei iránt az érdeklődést 
minden oldalról felkelteni; a theol. tudomá-

iránya a tenger hullámait juttatja eszedbe, 
melynek vészei közül a javulás kikötőjébe vá­
gyó!. Az idegesség ilyenkor fantasztikussá tesz. 
Azt beszélik, hogv egy vendég, kinek a tur­
bánt először a fejébe tették, rögtön a fejébe 
vette, hogy ő igazi turbánt fog viselni. Ábránd­
jából a kis Nikita sivitása verte föl, mely itt 
az egyetlen potentát s a melyet maga a gazda 
se tud silentumba tenni.

A budai vizgyógyintézet már 30 éve áll 
fönn és kedvező természeti előnyök által tá­
mogatva, folyton emelkedett, mig végre 1877-ben 
jelentékenyen megnagyitva igen alapos válto­
záson ment keresztül; ekkor nyerte mai pa- 
lotaszerü alakját. Az idén pedig befejezést 
nyert a remek svábhegyi fürdőintézet, mely 
kívülről meglepő, impozáns; felülről pedig 
valóságos keleti fénynyel és kényelemmel van 
berendezve. Mindezen építkezések folytán a 
városmajorutczai és svábhegyi Yaskovits-féle 
vizgyógyintézetek, bármely elsőrangú intézettel, 
még azok részéről is bátran kiállják a versenyt! 
a kik a hazai intézmények előtt szemet huny­
nak és ezeket nem is ismerve, a külföldieket 
előszeretettel dicsérik.
. Az intézet két kiváló érdeme : vize és 
levegője. \ izét a városmajorból nyeri és e viz 
kiváló jó hírnévnek örvend, minek természeti 
oka az, hogy a budapesti vizek közt a legke­
vesebb orgameus részeket tartalmazza. Az
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kis lovas dandár parancsnokság 
időn tervezett laktanya felépité- 

lik maradni. — E rendelet fel­
it közgyűlés a tanácsot megbízza 
sz.lete- javaslat tételére s csak 
jteudó az tel újból a honvédelmi

I el öknek a közlevéltári keze- 
.rak ellenőrzése ügyében készi- 

Iraslata elfogadtatik, Dr. Ozory 
Ipótinditványával együtt, hogy a 
|a városi alantasabb hivatalnokok 
-elete ;s ellenőriztetni fog, 

le- utólag jóváhagyja Lám Jó­
id viai alapítványra a tanács 

e!e**<ét. A szállás-biztosi hi- 
1 őzsef által való ideigle- 

: :-ul vétetik, egyszersmind
tír te- re de.*etik el. 
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: y e. Tele g d y László ím ti­
lt é z e t ti n k. a s 7 i n h á z 

II forintot elégnek tart,
■ r képviselő ennek ellenében 

badságharcz dicsőségét s köteles- 
e/t hirdető emlékkel szemben, 

által javasolt 1000 forint 
get terhére megszavaztatik és 
főkapitányi hivatal megbizatik 

ízlésével.
kólái igazgatói állás betöltése. 
Imáé-; <>■ a reáliskola költségei 
urn-. i-Ld.ik költségvetése Dgyé- 
zkedese helyben hagvatik. 
de által kert 500 forint 
évi segély tiz évre 
a g megadati k. 

i v Ja losnak az árvák részére 
érő ruha nemüekból állá ado- 
inet szavaztatik. A polgárosi 
megadatnak. I)r. Horváth 
iplomája kihirdettetni rendel-

rülés déli I óra után véget ért.

|her-iinnepélyek.
i ! ! napokban a közöshadiigymi- 

let küldött szét valamennyi or- 
i'snokhoz. és katonai parattcs- 
•u'efése négyszázadik évfor- 

pnejilését illetőleg. Ugyanis 
katonai 1-dkész van, novem- 

jiélves istenitisztelet tartandó, 
lar és katonai hatóságok kép­
ei! jelenniök Olv városokban,
I. hol ifire* evangélikus kato- 
van evangélikus templom, az 
ásu katonák november 10-én 
Íme- téridők a szolgálat alól, 
vés i--enitiszreleten reszt ve- 
•v:v geiikus katonák e nap je- 

< tizvelmeztetendők. Iiécsben 
ge'ikus helyőrségi templom 
r-' nézendő istemtiszteleten, 

leríriv János: egyetemi theol. 
kato'.ii főszuperintendes ve 

gr. Bvlamit - Rheidt Art- 
rer. Lauer Nándor altáhor- 

parancsiioka és a főbb ka­

ltes napja. Egy nap választ 
leini erlO-től, melyen a nagy 
énapia négy századik évfordu- 
■t nemzet ]irotestáns része 
többséget képez a katholi- 
ir október - ika óta ílnne- 

hera: - egyházak legtöbje e 
az emlék-ünnepélyt. Ezek 

fényességben nem versenyez- 
émet evangélikus egyházzal, 
’ rlmas Ilohenzollern császári 

teRiik Lutherhez és kife­
ss halát, melvet a hires 95 

lemel. A magyar lutheránus 
»zeit ünnepélyek legkiválóbb 
ther-tárpaság“ megalapítása 
rszerii eszméjét Trsztyinszky 

- theol. akad. tanár pendi- 
vag czélja: az evang. egy- 

szu'iviiyadó hitéletet, és 
p' vei iránt az érdeklődést 
felkelteni: a theol. tudomá-

hullámait juttatja eszedbe, 
jjzül a javulás kikötőjébe vá- 

ilyenkor fantasztikussá tesz. 
tv egv vendég, kinek a túr­
iéi)? tették, rögtön a fejébe 
|í turbánt fog viselni. Ábránd- 

sivitása verte föl. melv itt 
lát s a melyet maga a gazda 

tenni.
Igvógvintézet már 30 éve áll 
|természeti előnyök által tá- 

nelkedett, mig végre 1877-ben 
^.'nagyítva igen alapos válto- 
ztül: ekkor nyerte mai pa- 

Az idén pedig befejezést 
ivál hegyi fiirdőintézet, mely 

impozáns: felülről pedig 
v: vei és kényelemmel van 

íezei építkezések folvtán a 
í I svábhegyi Vaskovits-féle 
| bármely elsőrangú intézettel,

! Lean kiállják a versenyt, 
jízmények előtt szemet huny- 

1 s ismerve, a külföldieket 
brik.
jt kiváló érdeme: vize és 
|"::rosmajorból nyeri és e viz 

örvend, minek természeti 
dapesfi vizek közt a legke- 

|részeket tartalmazza. Az

nyok szakszerű művelése; tudományos folyó 
iratok szerkesztése; önálló becscsel biró ha­
zai theol. munkák kiadása; az egyházi szer­
tartáshoz megkivántató agendális, s énekes 
könyvek kiadása; s végül a prot. népnek 
szánt valláserkölcsös iratok szerkesztése s ter­
jesztése. — E társaság alakítása nem jelenti 
azt, mintha az evangélikusok más hitfelekeze- 
tüekkel szemközt ne kívánnának tömörülni. Ez 
pusztán irodalmi társaság. S ha van létjoga az 
erős és hatalmas r. kath. egyház felekezeti 
korlátain belől a „Szent István“ és „Szent 
László“ társaságnak: miért ne valósulhatna 
akkor prot. egyház érdekei fejlesztése szem­
pontjából a „Luther társaság“ ____

hirek.Helyi
* Az „iparos-kör“ művelődési szakosz­

tálya tegnap este a kör helyiségében ülést 
tartott, melyen a szakosztály munkaprogrammja 
melyet dr. Szántó Sámuel tanár, szak- 
osztálvi jegyző dolgozott ki, csekélv módosi 
tássál elfogadtatott. Ennek értelmében elha 
tározta a szakosztály, hogv a felo vasások 
rendezése czéljából — melyeknél kiválólag 
szakszerűséget fogja figyelemben tartani —- 
hivatott Írókat és művészeket is fog felkérni 
esetleg a fővárosból is, hogy a felolvasások 
iránt ezáltal is minél nagyobb vonzerőt éb- 
reszszen városunk minden rendű közönségének 
körében, tekintettel kivált a hölgy kö­
zönségre is. A felolvasások két hetenkint 
esetleg minden harmadik vasárnapon 
fognak megtartatni és minthogy e czélra az 
iparos kör helyisége szűk, esetröl-esetre a 
városház nagytanácsterme fog igénybe vétetni. 
Elhatároztatott, továbbá, hogy a szakosztály 
figyelemmel fogja kísérni városunkban az 
iparos t. anonezok szellemi elhala­
dását és erkölcsi magaviseletét és minden 
évben egy-eey ily minden tekintetben kitűnő 
tanonezot lehető nagy nyilvánosság mellett és 
ünnepélyességgel fog megjutalmazni. A szak­
osztály tagjainak sorába V é v t e s i Arnold 
urat. a „I). E.“ szerkesztőjét, Gáspár Imre 
urat, a „Dehreczen“ szerkesztőjét beválasz 
tóttá. Ezz?l több mellékes ügy megbeszélése 
után, K. Tóth Kálmán elnök az ülést here 
késztette.

* Dalárdánk vigalma a koronában. „ Tá’ cz-
mulatsággal egybekötött hangverseny a K o- 
ronában“ Ez a czime városi dalárda ál­
tal szombaton rendezendő estélynek, s mint 
ilyen — ez idényben első — hisszük jól fog 
sikerülni. Régen hallotta már kedvel' dalár­
dánkat a közönség; s mint az alább közölt 
műsorból kitűnik Ditrívné színtársula­
tunk tagja is közreműködik, lesz hegedű zon­
gora-játék s mindezek végeztével lesz tánrz 
is, már pedig jó régen nem volt áldozat a 
táncznak. A dalárda azért is megérdemli a 
pártolást, mivel ezen estélyt kizárólag jóté­
kony czélra a „k i r á 1 y hvmnus“ pálva- 
dija javára rendezi. Pártoló és alapit, ó 
tagok azonban szabad jegyei­
ket használhatják.

* Színház. Tagnap, szerdán a „Ozifra 
nyomorúság“ került színházunkban, jó előadás 
ban. Azok közül, kiket még nem láttunk e 
darabban, I) i t r o i né asszonyt (B?lla). R ó- 
n a s z ék i (Mádi Rimor) és P á 1 f f v Gvörgy 
urat, (Tarczal) emeljük ki elismeréssel. TI a 1- 
m a i urat figyelmeztetjük, hogv Poprádi tótos 
beszéde nem annyira grammatikai hibákban, 
p. o. bosszú hangzók rövid kiejtésében (p. o. 
„bátor“ „bátor“ helvett) áll, hanem az a és e 
hetüknek sáros megye- accentuácziójáhan áll 
Méltóztassék erre gondot fordítani, ha már 
Csikv Gergely — a Nádai kedvéért — ilyen­
nek irta a szerepet. A régi szereplők iátékát 
az eredeti darab kedvéért szép számmal meg­
jelent közönség szintén tetszéssel kisérte. g. b.

* Huszonöt éve lesz a jövő 1884-ik év 
január hó 25-én, hogy E. Kovács Gyula, 
az ecsedi ref. lelkész fia, a debreczeni diák. 
Lang Boldizsár itteni színtársulatánál elő­
ször lépett fel „Pál fordulása“ czimü vígjáték­
ban. 25 év alatt Kovács felküzdötte magát oda, 
hogy nevének hirt, dicsőséget szerzett. Ma 
művezetője a kolozsvári nemzeti színháznak, 
hol nem csak a szinmüvészetet, de az irodal­
mat is kiváló sikerrel műveli. A fentebbi al­
kalommal nagy ünnepélyre készülnek a kolozs­

váriak. Kovács maga is m^emlékszik e nap­
ról s ismét „Pál f o r ü ul á s á“-ban fog 
föllépni s megírja Gyula fordulása czim 
alatt azt, hogy mint szökött meg hazulról szí­
nésznek. Kovács tehát Debreczenben 
kezdte a szinészeti pályát s több Ízben lépett 
már fel uj színházunkban. Itt volt diák s igy 
nagyon sokan fognak bizonyára jubileumán 
róla megemlékezni.

* Műsora a városi dalárda által szomba­
ton a koronában rendezendő tánczmulatsággal 
egybe-bötött hangversenynek: 1 Nyitány,
előadja Oláh Józsi zenekara. 2. Olyan a te 
dalod, Huber K.-tól, előadja a d a 1 á r d a. 
Saite, hegedű és zongorára, Goldmarktól, elő­
adják Márton Imre és Tóth Emil urak. 4. Eli 
dal, Ottótól, énekli a dalárda. A bariton szó­
lón. 5. Szavalat, D i t, r ó y Mórné úrnőtől. 6. 
Tarka madár. Kerntől, énekli a dalárda. <• 
Nvisd ki rózsám fa debreczeni dalárdának 
ajánlva) Zimay Lászlótól előadja a dalárda. 
Kezdete fél hét órakor. Belépti dij 1 forint.

* Az óra igazitó. Egy csinosan öltözött 
fiatal ember a napokban beállított egy hely­
beli gazdához azon ajánlattal, hogy ő netalán 
nem jól járó óráját meg fogja javitni. A gazda 
át is adta 51 forintot érő óráját, de a javító 
— Ígérete ellenére — máig sem vitte vissza 
Jelentést tett tehát a rendőrségnél, mely a 
szélhámos óraigazitót annyival is inkább nyo 
mozza, mert nem csak ez az egy följelentés 
történt ellene Jó lesz máskor óvatosnak 
lenni !

* Az iparegyesületi takarékpénztár mai
gyűlésén egy kalap tévedésből kicseréltetett 
az érdekelt fél tisztelettel kéretik azt szer­
kesztőségünkben a magáéért visszacserélni.

* A Mayers „Conversations Lexicon 
legújabb kiadása, az eddig megjelent, pótköte­
tekkel együtt, díszes teliesen ui kötésben igen 
jutányos áron eladó. Értekezhetni ez iránt 
szerkesztőségünkben.

* A hősök emléke czimü tegnapi újdon­
ságunkból véletlen elnézésből kimaradt, hogy 
ez kisújszállási ügy volt.

* Hangverseny. Ma csütörtökön a Szabó 
testvérek melodion-hangversenye tartatik meg 
Vilmos Lajos sörházi helyiségében, holnap 
pénteken pedig a Magyari testvérek mutatják 
be újonnan betanult, zenedarabjaikat. Ez alka­
lommal h a 1 - e s t é 1 y is tartatik.

* Kisújszálláson kegyeletesen feldisziték 
a honvéd-sirokat. Ezen kegyeletes tényre vo­
natkozott tegnapi lapunk első helyi hire.

* Pótszemle. A közös hadsereg kötelékébe 
tartozó egyének ellenőrzési pótszemléje, hol 
nap reggel 8 órakor leend a n -csapó-utczai 
Kovács-laktanyában. Miután az ez alkalommal 
meg nem jelenők, ez évben már nem jelenkez 
hetnek, jó lesz a holnapi szemlén megjelenni, 
mert nagyon szigorú büntetés vár a mulasz­
tókra. - -

* Ostorral vágott végig egv Lakatos 
nevű egyén ma délután a czeglédutczai Fried 
háznál egv ott, játszó kis fin arczára csak ugv 
nem akarásból; de a vágás hosszú és mély 
sebet ejtett a kis fiú arczán, kit Beér alkapi- 
tány azonnal magához vett a hivatalos vizsgá­
lat megindítása czéljából.

* Lopás. A múlt éjszakán egyik nagy 
csapó-utczai házba ismeretlen tolvaj tört be s 
onnan több ágy nemüt és egy hízott libát is 
eltolvajolt. így aztán sem nem fázott, sem nem 
éhezett.

* Megfejtés. Legutóbbi számrejtvényün- 
ket megfejtették Keller Ferenczné, Budaházy 
István, Szentgyörgyi Lajos.

intézet és környékének talaja igen száraz és 
tömör; nedvesség nélkül pedig nincs szervi 
bomlás és gerjanyag fejlődés, minek folytán a 
tiszta üde levegő mindig fertőzetlen marad. 
Ebből és a légáramlat, irányából magyarázható 
ki, hogy úgy az intézet, mint az egész város 
majoruteza és kis Svábhegy környéke megkí­
mélve marad a járványoktól: igy a kolerától 
is 1872/73-ban, sőt amint az öregek mondják 
1831-ben is. A tapas tálát fényesen igazolta, 
hogy ott váltólázát mindenki elveszíti. A hír­
neves Oppolczer bécsi tanár igy szólt egyszer 
egy pesti betegéhez: „Ha ön pesti, vegyen 
lakást a városmajorban; a pestiek nem tudják, 
hogy közelükben is egészséges helyek vannak.“ 
És ez intézet tulajdonosáról nem áll, hogy 
„vizet prédikál és port iszik.“ Ugyanis, mint­
egy 8 évvel ezelőtt sulvos beteg lévén, orvos­
társai Olaszországba küldötték, mire ő igy vá­
laszolt : „A kinek ez a levegő nem használ, 
az úgyis képtelen az életre.“ S „úti figura 
docet“ ő még él és jó egészségnek örvend.

Az intézetnek kiváló előnyei még, hogy 
az igazgató maga gondoskodik a gyógyításról, 
élelmezésről, szállásról és a társas életről. 
Minden szükségletet tőle nyer a vendég, í 
külső szórakozásra folyton van közlekedés Bu 
dapesttel, de különben is közel van a Sváb­
hegy, Zsigliget, Margitsziget, Császárfürdő és 
sok más mulatóhely. Bent az intézetben van

előtt a Trencsinvárban felgyújtották a fáklyá­
kat, az égő gyér yát tarVscól az ablakhoz 
vágta, honnan a fény jött. Azóta ismét rosz- 
szabbul volt s a múlt szombaton megfüröszt- 
vén gyermekeit, gondosan ágyba fektette őket 

aztán felkereste a Szamos hideg hullámait, 
a honnan nem is tért többé vissza.

— Egy világhódító utódja Konstanti­
nápolyban érdekes mennyegző történt a múlt 
héten. A világverő Dzsingisz khánnak, ki egy­
szer a fél Ázsián uralkodott, s kinek jelszava 
volt : „On tu mugbul fidaki kami“ (Csak ir­
galmat nem mutatni) egy oldalágból való utód­
ját Zefirat Mamim kisasszonyt a nagyvezér 
egyik hadsegéde vette feleségül. Hajdanában 

világhódító barakorumi kincstárába fejedel­
mek koponyái hevertek tele drágakővel ; az 
utódok pedig egy török hivatalnok sovány 
jövedelmével is beérik. Dzsingisz khánnak 
több utódja is él Bokharában, mint kéz­
műves.

— Gyilkos vőlegény. Nagyváradról írják : 
Ezelőtt két hónappal történt, hogy Nyegru 
Tódor Vaskoh-vidéki román legény eljegyezte 
a szomszéd falu egvik legszebb leányát, Budo 
Felánát. Mielőtt azonban a várva-várt egybe­
kelés megtörtént volna, a vőlegénynek be kel­
lett rukkolni ezredéhez gyakorlattétel végett. 
Fájdalmasan vett búcsút a sovárgó vőlegény 
menyasszonyától, mikor tőle elvált s szivére 
kötötte, hogy maradjon hü hozzá, mert ha a 
gyakorlatról visszajön, megtartják a lakodalmat, 
és boldogságukat semmi sem fogja többé za­
varni. a menyasszony nemcsak megígérte, de 
esküvel erősítette, hogv a sírig hü marad 
hozzá. A gyakorlatnak — 3 héttel később vége 
lett s a vőlegény epedő szívvel menyasszonyát 
fölkeresni. Este késő volt, mikor a faluba érkezett, 
daczára ennek azonban a ház, melyben menvasz- 
szonva lakott, ki volt világítva. Odasietett. Nagy 
volt meglepetése, midőn a a szobában idegen 
férfi hangot hallott. Meggyőződést szerzendő 
magának a bent történendőkről, az ablakhoz 
húzódott, honnan mindent láthatott és hallha­
tott. a leggyötrelmesebb fájdalmak nehezed­
tek szivére, midőn látta, hogy a menyasszo­
nya egy fiatal katona-féle legény ölébenül, s 
körül karolva azt kezével, össze-vissza csókol­
gatja. Kirántotta pisztolyát és agyonlőtte. A 
vizsgálat során kisült, hogy az illető legény, 
ki Felánát ölében tartotta, ennek bátyja volt, 
ki szintén az nap érkezett meg Boszniából. A 
menyasszonyt tehát méltatlanul gyanúsította s 
boszulta meg vőlegénye, ki most börtönben si­
ratja kedves Felánáját.

— A „Függetlenség“ ügye. a kínos za­
varokban vergődött, lapról olvassuk : A tudó 
mány- és műegyetemi olvasókör bizottsága 
ülést tartott, melyen első sorban a „Függet­
lenségnek az olvasókör helyiségeiből leendő 
kitiltása iránt panaszkönyvbe irt indítványt 
tárgyalta s 10 szavazattal 2 ellenében kimon 
dotta. hogv nem érzi magát hivatottnak vé 
lemónyével a bírói ítéletnek elibe vágni, s az 
indítvány fölött napirendre tért. Ez oly hig­
gadt és oly derék eljárás, melyet példaképen 
ajánlunk másoknak, kik ez ügyben lázasabban 
látszanak eljárni, mint az egyetemi ifjúság.

— Antiszemita emlókpénzek. Bácsben em­
lékpénzek vannak forgalomban, melyek a két­
száz éves em’ékünnep alkalmával kibocsátották 
után vannak készítve. Az egyik oldalon ez a 
felirat olvashats : Vienna urbs aTu’eis liberta 
MDCLXXXIII. — A másik oldalon egy tövis 
korona van ezen felirattal: A Judeis capta 
MDCCCLXXXIII.

nyomatos újság után a lapokban említett levél 
ez UeV sem a belügyminisz'erium, sem a 
polgármesteri hivatal ól nem érkezett meg a 
főügyészséghez. Ennek az ügynek, valamint a 
többi újságok biztosítéki ügyeinek nyilván­
tartásával dr. Fekete főügyészi helyettes van 
megbízva. 

Közgazdaság.
— Sertésvásár. Kőbánya, nov. 6. 

Az üzlet változatlanul lanyha. M. urasági. öreg,
nehéz 46.-------- , fiatal nehéz 40—48. forint,
közép 48—49—., könnyű 52—53.50 Eredeti
nehéz — .----- . —, közép 51—öl.50—, köny-
nyü 52—53.50—. — Romániai bakonyi ne­
héz 49----- .51 átmeneti, közé.p 4*.------.—
átmeneti, könnyű 48.----- 50.— átmeneti, ere­
deti nehéz 52 .— átmeneti közép 51.—52.
átmeneti szerbiai nehéz 48. — 50.-— átmeneti.
közép 52.----- 54.— átmeneti könnyű 52.—-54
átmeneti, — hizó ÍV, éves élősúlyban 40 0
Két éves hizó a vasútról mázsáira----- .—.
Az áiak.hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós 
és 4 százalékos — Romániai és szerbiai 
sertéseknél, melvek mint átmenetiek adattak 
el a vevőnek, páronkint 3 arany vám fejé­
ben téríttetik meg.

Apró-cseprö.
A Rothschild család egyik tagja 

díszes album-emlékkönyvet készíttetett magá­
nak s azt egy fiatal művésznek adta át, azon 
kérelemmel, hogy azt valami rajzzal díszítse 
vagy legalább egy pár emléksort írjon bele. A 
művész az utóbbit választó. Emléksorai ezek 
oltak : „Kérem Rothschild urat, kölcsönözzön 
ekem 1000 livret s feledjen el engem.“

Egyes ember még csak szenvedhető, de mint 
, olyan közel áll az állatvilághoz.

Grillparzer. „ íiniderzn'ist

Az a nagy elmék ritka tulajdona.
Ilogy nincs időhöz szabva hatáskörük,
8 Vár eltűnőnek müveikkel 
Képezik ők az utóvilágot.

Czuczor.

Hazánk s a külföld
— Szomorú történet. Kolozsvárról Írják 

hó 5-ről: Ismét egy gyászos tragoedia költi 
fel a közrészvétet városunkban. Fazekas 
József, az állami tanitóképezde egvik derék 
tanárának neje : Bánó Janka, öt kis gyermek­
nek édes anyja, tegnap reggelre a Szamos 
medrében halva találtatott. A jó anya pár 
évvel ezelőtt házi foglalkozás közben emelés 
miatt gerinczagy-bántalmat szenvedett s ennek 
következtében később rohamok támadták meg. 
melvek elhomályosították szellemi világát. A 
n.-szebeni gyógyhelyről egészségben tért ugyan 
haza, de különösen a tűz látása zavarólag 
hatott idegeire s a múlt héten, midőn lakása

zongora, billiárd, hangverseny és bálok. A kár­
tyát rendesen a tarokk képviseli. Érdekes úgy 
ötösbe nézni. Az osztó, kinek pihenése van, 
az mindig félreoson. Az egyik levegőt szi, a 
másik ruhát tesz a fejére, a harmadik bevesz, 
a negyedik kiköhögi magát, az ötödik garga­
rizál. de mindenik titokban, egyik se akarja a 
másikkal tuda'ni, hogy neki haja is van.

A vizgyógymódon kívül alkalmaztatik itt 
mellbetegeknél a görbersdorfi diiita, a tulkö- 
vérségnél a Banthing-kura. vérbajoknál a 
schrott-kura (lindewiesi gyógymód) és a mi 
ritkaság még a Basedow-kór ellen is van itt 
specialis gyógyítás. Az intézetnek az utóbbi 
időben elért gyors lendületét kétségkívül sze­
rencsésen sikerült gyógyításai adták meg.

Van itt mindenféle beteg, még a köpcsös 
is ide szorul, hogy a súlyából veszítsen. Ez a 
körülmény okvetlen sulylyal bir. Gyógyul itt 
minden, csak a tulajdonosok maradnak őrökké 
idegesek Ha ők meg akarnának gyógyulni, 
el kellene hagyniok az intézetet, melynek szép 
jövője van és kell, hogy emelkedve virágozzék. 
Talán itt is beáll majd a panéi hegemóniája 
és akkor bizonyára csökken Radegund. Áz 
időre már majd a mészárost sem kell sajnálni 
a hus-felmondással, akkor már bizonyára ó is 
a husár-adó ellen reklamál.

Zelei Imre.

Múzsák.
— Színházi hirek. Turolla k. a. már 

aláirta, melylyel a nemzeti színház a jövő 
évtől kezdve, tekintettel az uj operára, meg­
kínálta ; a k. a összes fellépti dijai évenkint 
30,000 frtot tesznek ki, mi körtilbelől meg­
felel a Benza asszony dijának, ki hat hónapra 
18,000 frtot kapott. Ennél magasabb fizetésű 
énekesnője a nemzeti színháznak nem volt
— A népszínháznak 1884. évre való 
bérbeadása tárgváhan benyújtott ajánlatokat

melyek közt Blaha asszonyé is foglaltatik
— a népszínházi bizottság holnap veszi tár­
gyalás alá. — Petőfinek Tigris és hiéna 
szomorujátékát nov. 3-án adták elő a kolozs­
vári színházban s a mü fényes sikert aratott 
A Tigris és hiénának nálunk is iátékrendre 
kell kerülnie s kétségkívül sokáig fog vonz­
erőt gyakorolni. — Turgenjev Ivánnak

A kegyelemkenyér“ czimü kétfelvouásos 
színmüvét a napokban adták elő Majna mel 
letti Frankfurtban. — A darab nagy hatást 
aratott.

Törvényszék.
— A „Függetlenség“ ügye.“ Dr. Heil 

Fausztio aliigyész és Czárán vizsgálóbíró ez 
időszerűit azzal vannak elfoglalva, hogy 
„Függetlenség“ különféle gyűjtésekre vonat 
kozo kimutatásokat összeegyeztetik a „Füg 
getlenség“ kiadóhivatalának könyveivel. Ezek 
az összeegyeztetési munkálatok helylyel-közze 
szerfelett nehezek, mert habár az újabb idő 
ben beérkezett adakozásokról részletesebb 
följegyzések vaunak s ez a főkönyvből és se 
gépkönyvekből is kitűnik, de az előbbi évek 
ben begvült adakozásokat nagy fáradsággal 
össze kell keresni és egymással összeegyez 
tetni. Egészben véve mintegy tízezer tételt 
kell revideálni s ez nem csekély fáradságba 
kerül. Czárán vizsgálóbíró, a kivel dr. Székely 
Ferencz főügyészi helyettes megosztja a fá 
radságos munkát, reméli, hogy e hó 20-ig 
kimutatások nagyobb részét elkészítheti, mint 
hogy hir szerint ebben az időben a vizsgálat 
ügyében egy határozó lépést tesznek. A „Füg 
getlenség“ biztosítékára vonatkozólag egy kő-

— Színház. Péntek, nov. 9-én „A kirá'yné 
csipkekendöje“, Operette 3 felv. Szómba- 

o n ugyanez.

— Naptár. Péntek nov. 9 Tivadar. Nap 
kel 7 órakor, nyugszik 4.30. p.

is elintéz- 
kész örömmel számi-

muiva — kül-

Szerkesztői posta.
Szentesre. A szerkesztő távollétébea 

ték a kívánságot. Az ígér 
tunk.

Sóskút. Levél megy nehány nap 
deményre sort igyekszünk keríteni.

'A szerkesztő ez utón köszöni meg helybeli s 
más helyeken lakó ösmerőseinck, barátainak a név­
napja alkalmával, távolléte alatt érkezett jókivána- 
tokat.

„Edith“-nek, helyben. A „Dehreczen szel­
lemi élete“ ez. czikksorozat folyamában közölt névsor 

természetesen — nem teljes, mert a szerző néme­
lyekről, p. o. Balkányi Szabó Lajos úrról, az ó'smesék 
szerzőjéről nem tudta, hogy Debreczenben lakik, s a 
neveknek abc rendbe való szedése miatt maradt ki p. o. 
Géresi Kálmán ur, ki az irodalmi és történelmi isme­
retek terén oly szép névvel rendelkezik, továbbá Kosa 
Albert ur, a vidék egyik legtehetségesebb humoristája, 
Békési Gyula ur kivaló tanügyi erő és talán mások is. 
Annak, hogy a hölgyek is érdeklődnek ügyünk iránt, 
csak örvendeni tudunk.

H. L. urnák, Kisújszállás — Szerkesztő 
távollétében késett meg ennyire. Vdv !

Gr. 0. G. urnák, F e 1 s ő d ab aa. — Köszön­
jük. Hát a látogatás ?

Kr. Szentmiklós. A kiadóhivatalon múlt, nem raj­
tunk — azonban intézkedtünk magunk is.

Z I. urnák, S z.-F ej ér vár. Legyen úgy, a 
mint óhajtja.

Szstámbég Közölni fogjuk.

TÁVIRATOK.
(A „Dehreczen“ saját tudósítójától.) 

Berlin, nov. 8. (A „Dehreczen“ táv.) 
A császár Stophania Vilmos herczeg 
neje tegnap délután Potsdamba utaztak. 
A császár s Rezső résztvettek az első teot- 
őrezred laktanyájában a lakomán. Ste- 
fánie Vilmos hg. nejének gyermekeit 
meglátogatta. Ezután vis.-zatértek Ber­
linbe; este a dalmiiszinház előadását 
megnézték.

London, nov. 8. (A „Dehreczen“ er. 
távirata.) A rontefiddi kőszénbá­
nyában robbanás volt; 110 bá­
nyász között eddig hatot 
megtaláltak.

Belgrad, nov. 8. (A ..Dehreczen“ tu­
dósítójának távirata.) Zajcsári királyi 
biztos rendeletére a radikális párt bel­
grádi központi bizottságának tagjai, 
Basics, Theodorovics, Nikolics, Tausano- 
vics, giaja múlt éjjel elfogattak. Banja 
járásban ostromállapot kihirdették.

BéCS. nov. 8 (A Debr. ered. táv.) 
Magyar delegátio tegnap tengerészeti 
költségvetés tárgyalásánál czirkálóhajó 
építésére tavaly megszavazott 200.000
felhasználását megtagadta. — E czélra 
400,000 frt megszavazott. Közös pénz­
ügyi budgettet, főszámazéket italán os­
ságban részleteiben elfogadta. Az osztrák 
delegátio költségvetési bizottsága tegnap 
rendes hadügyi költségvetést változat­
lanul elfogadta.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

IMRE.



Felkérem a t. közönség nagybecsű figyel­
mét, hogy itteni féríi-szabó-ttzletembeii az őszi 
és téli szövetek megérkeztek s IliesrenitaUW«* 
szolgálatára állasak.

pedig a szokott kész férii-öltözekekeii kívül niö0- 
utazó téli bundák és felöltők is, az alku nélküli 
készpénzfizetés melletti jutányos árakon kaphatók.

Alázatos szolgája

Szedlak József.

Üzleti értesítés.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek 

becses tudomására juttatni, miszerint bárány-utczai 2377. szám alatti 
saját házunknál

«n xmM. is• 1 'w SM m x # m i
megkezdettem, hol a legtisztábban kezelt zsír nagyban és kicsinyben
mindenkor kapható és megrendelhető.

Ezenkívül főpiacz, a reform, nagytemplom melletti saját 
házunknál levő üzletemben, minden a hentes üzlet körébe vágó 
husnemüek nevezetesen: finom füstölt és páczolt sonkák, 
sós- és paprikás szalonnák, továbbá: szalámi’ 
kolbász, szalvaláclé stb. stb. kitűnő minőségben és 
jutányos ár mellett folyvást kapható.

WGF" Vidéki megrendelések azonnal teljesitfetnek.
A t. ez. közönség pártfogását kérve — vagyok

Tisztelettel :
Somogyi Imre.

ÜSTÉIN

HEIL

Minden hasonló készítmény felett elűnynye! 
bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerre! alkat 
maztatuak alszervi betegségeknél, váltóláz- 

k n^1- nie 11 betegségeknél, bőr, szem, agy, száj- 
" betegségeknél, gyermekek és női betegsé­

geknél ; könnyén hajtó és vértisztitónak egy 
gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb

riAiT
leküzdeni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is 
kedvelik. — Ezen pilulák JEPDETCJHC-A. tanár udvari tanácsos bizouyitványa ál­
tal lettek kitüntetve.

Egy skatulya ára. mely 15 pilulát tartalmaz. 15 kr. Egy csomag, mely 8 
skatulyát, ée igy 120 pilulát tartalmaz, csak I fooint.

Minden skatulya, melyen e ezég : Apotheke ZUm heil. Leopold 
nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

sj) f Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készít-
^Ífi’í-uly mény ne vétessék. Egyenesen Neustein-féle Erzsébet 

,r/Vo?pilulals. kérendők — ezek s a használati utasítás az itt 
0 ^ látható aláiaáasal vannak ellátva

klar

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph Stadt. Ecke der 
Planken und Spiegelgasse. j

Fönyere- 
m eny eseti. 

5 00.000 
márka.

Szerencse- 
jelentés.

Társulat _
flv,Bi vonala

RACTL'M CARNIS LIEßE

EXTRACT OrMEATCflBI j

__J- J

Uniósból (Dél-A®eri
A Liebigfále huskivonal
kevés más íiozzátátellel kiiünö husiéi 
ad. s helyesen használva, nagy megta­
karítással jár a háztartásban.így anod 
font = 454 gramm kivonatból 190 
adag erős tápláld leves készíthető. Min­
den Köcsöghöz egy körülményes haszná­

lat’. utasítás van mell ékelve.

nntamiisí

hs (v-

^UStu8M^eí' kö

/X

mm-mi ^x>£
fp|ialá!°

iisn3%jáir3savan'iebiM8?9 ra9jesyj^fíneV2 
Ö19ífékbe mjoino{{n

mint alatt:

Meghívás Hamburg állam által bizto­
sított nagy pénz-kisorsolás 

nyeremény-esélyein
való részvételre, melyekben

9 millió 620100 márkán

felül okvetlenül nyerefih.
Kzeu előnyős pénz-kisorsolás tervszerüleg 

összeállított nyereményei, melyek csak 100,000 sors 
' egyből állanak, a következők t. i.

A legnagyobb uyerenn-ny esetleg 500.000 márka

A nyeremó-l iXT . .
nyékért j mujtsiiK a szerencsének jobbunkat!

kezeskedik í I

“ a"“m 500,000 márka
Ifőnyereményt igér kedvező esetben a legújabb ham 
Iburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormáét 
I által jóváhagyatott és hiztosittatott.
I Eme ujabli játék-tervezet elönvös berende- 
Izése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
I' sorsolásban 50.500 nyereménynek kell bizton 
l'örténui, ezek között vannak főnyeremények eset 
lieges 500 OUO r. marka illetőleg

Kapható Debreczenben Csatiak József, [Gferéby Fülöp 
Rickl József Zelmos kereskedésében.

Etalon
1 nyer.
2 nyer. 
1 nver.

300.000 márka 
á 200,000 márka 
á 100,000 márka

1 nyer. a
2 nyer á
1 nyer. á
2 nyer. á 
1 nyer. a 
5 nyer. á
3 nyer. á 

26 nyer. á
56 nyer. á 

106 nver. á

90,00o marka 
80,000 márka 
70,000 márka 
60,000 márka 
50,0<\) márka 
30.000 márka 
20,00o márka 
15,000 márka 
10,000 márka
5,000 marka 3950 nyer. á 

stb. össz

253 nyer. á 2,000 márka 
f> nyer. á 1,500 márka 

615 nyer. á 1,000 márka 
1036 nyt-r. á 5f 0 márka 

60 nyer. a 
63 nyer. á 

29OO20 nyer. á 
3450 nyer. á 
90 nyt-r. a.

3U5u nyer. á.
3950 nyer. á.
3950 nyer. á.

200 márka 
150 márka 
145 márka 
124 márka 
100 márka 
94 marka 
67 márka 
40 márka 
20 marka 

50,500 nyerem 
alatt bét ősz

A legjobb
SZIVARKA PAPÍR

1 nyerem, á m. 
. nyerem, á m.

2 nyerem, á ni. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
5 nyerem, á m.
3 nverem. á m.

3,000 márka
mely nyeremények nehány hónap 
tálybau okvetlen huzatai fognak.

Az első nyereményhuzás hivatalosan 
állapíttatott meg, melyhez

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr.
egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr
egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba

kerül. Ezen, az állam által biztosított sorsjegyek
(nem pedig tiltott Ígérvények! az összeg bérmentes 
beküldése mellett meg a legtávolabbi vidékekre is 
szétküldetnek általam.

Minden érdekelt, eredeti sorsjegyek mellett 
tőlem az állam czimerével ellátott eredeti játékter­
vet díj nélkül kapja meg, valamint húzás után a 
hivatalos nyeremenyjegvzéket minden felszólítás 
nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldésé
általam közvetlenül eszközöntetik a résztvevőkhez 
pontosan és a legszigorúbb titoktartás mellett.

Bármily megrendelés egy egyszerű posfa- 
utalvanyon vagy ajánlott levéllel tehető * 
Forduljanak tehát megrendelésekkel biza­
lomteljesen.
f é. november 2 í-ig 

Hekscher Sámuel
bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.

kiknek nemi szervezete az ománia (önfertózés) áita 
és bktnsTték vau ,a lp5rövidehh idő alatt állandóan
orvofdr MÜLLERe«|gíM-Tlttaraa- a viláKhiru «törzs-
q J: “!• "ULLER-féle Miraculo készülékek által. Ara 
3 írt 10 kr, posta utjáu 25 krral több.

Főtörzsorvos dr. Müller féle 
Miraculo Injection

veszél>' éa fájdalom nélkül gyógyít minden póttá uilKr W á,ltt. Ari Y frt"
Misára a St cíuTa tö,b' Klzárólagos gyártmánya és fö- 
rakte 33 hrivfy8rgl!, Syíiyszertirának Becs V. Wimmer-
- e 33., hová minden megrendelés intézendő.

300,600 26 nyerem, á ni. 10000
200,000 56 nyerem, á m. 5000
100,000 106 nyerem, á m. 3000
90,006 253 nyerem, á m. 2000
80,000 6 nyerem. á m. 15000
70,000 515 nyerem, á m. 1000 
60,000 1036 nyerem, á m. 500 
50,000 29,020 nyer. á m. 145 
30,000 összesen
20,000j 19,463 nyereménv á m.200 
15,0001 150, 124, 100, 94, 67, 40

I 20.
Ezen nyereményekből az el ő osztályban 4000 

sorsolunk ki 157,060 m. összegben. Az 1. osztály 
főnyereménye 50.000 mt. tesz s a 2-ikban 60 000 
lnAE,an 70 00°. a 4-ikben 80.000, az 5-ikben 
90.000 a 6-ikban 100.000. a 7-ikben azonban eset 
lieg 500,000, illetőleg 300,000. 200.000 sat. már­
kára emelkedik. — A nyeremény-húzások tervszerü­
leg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen uagy 
az állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi 
nyeremenyhuzásához
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto.é 
. e . i’ II ti 3 m. „ 1.75 kr o. é
1 negyed ,, „ | V, m. ,, 90 kr o. é

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése 
postámon! tizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
jrögton a leggondosabban teliesittetuek, mindenki 
az allam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
sajat kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
búzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos húzás! lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
dett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett búzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
Iállami garantia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 finn 
100.000. 80.000 60.000. 40 000 stb. márkával ’ 

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál elorelathatolag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva 
hogy minden megrendelést teljesíthessünk a 
rendeléseket mar is minél előbb, de mindenesetre f 
évi nov. 15 előtt egyenesen hozzánk beküldeni

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
Utóirat. Ezennel köszőnetünket nviMmtmV - 

eddig megajándékozott bizalomért, s midőn e™ 
njabbi soryátek kezdetével a részvéteire felbirnKL.6 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pom ' “!’ 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisre t L/ 

[kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni ^

A fentebbiek.

Franczia gy ártmány^1 
utánzásoktól óvatik !!!

E szivarkapapir csak akkor valódi, 
ha minden lap LE HOUBLON hé 
lyegzőt magán hordja és minden' 
karton az alant látható védjegvgvel 

és aláírással vau ellátva.

legtisztább égvényes

SMMmj-YflT
legjobb Asztali-és üdítő itat,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 
bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.

üDECSEKaz emésztés elősegítésére).

lőattoni Henrik, Kartsbadban 1 Csehország).

A fc líraira

Prop 0? du Brevet1 
CAWUEY tk. HENKY, siisiiiige Fsbrifcmteti, PARIS

Kapható helyben : Baum Miksánál.

a du "szba égetve
i'S

a mint itt atható {pTSy 
pontosan tessék ügyelni iGlfSSHÜBLER

ä» ou-Éitmi
Legújabb kitüntetés

Amsterdam 1883. ezüst érem.
Ajánlható minden családnak

Boonekamp of Maag-Bit er
„occidit qui nőm servat“ devise alatt ismeretes

H. Vnderberg Albrecht
feltaláló es egyedüli lepárlótól a városházban 
Beinbergbeii, Suederrhein-nál,

cs. kir. udv. szállító.
Alapittatott 1816.

Kitűnő a vadászaton, utón, különösen tengeri utón 
gyaraknan, boltokban stb. ’

Különös hatásai: gyomorerősitós, vórtiszti- 
tas, Idegcsillapitas.

Egész es fél üvegekben, valamint flaeonok- 
S/ .’.,..Vak!|1 mmoae^('n kapható BUIUl'ESTEX
h ll,s td‘‘ urnái, Dorottya-utczn, 5. sz. a.

Elárusítók kerestetnek,
és ezégem*hiányzik? ^6k elk'U’ melíeken Pecsétem

II- l nderberg Albrecht.

Tüdőbetegeknek
és szédülési báutalmakbun szenvedőknek 

isat.^oly szer ajánitafik. mely rajtam és 
ezer más egyénen segített- Kérdésekre 
szívesen válaszol BössnerTivadar

Lipcsében.

Nincs áremelés!
Ettlinger A B., Hamburgban

ajánlja elösmert, legolcsóbb számítás mellett 
bermentve csomagolással, tiszta, finom z matu 
k á v é i t, 5 kilós zsákokban utánvétel mellett
Rió finom, erős
Cuba, ff. zöld, ét ős..........................
Ceylon, kékes zöld, erős ...
Arany Jáva különös finom, szelíd T 
Gyöngy kávé 'gén finom . . . „
Afrikai gyöngy Mokka, valódi „
Arabia! Mokka valódi nemesített „

Igen kedveit, fi om zamriu.
Stambuli kávé vegyiték 
Thea kilónk 44 Congo ff.
Sauhung ff ....
Családi thea, különös finom 
Asztali rizs „ „ pr. 5 k,\
Caviar I ma, 4 kilós hordó1 an 

„ Gyengén sózva 2 kgr. hord. 
Tengeri-rákhus p. 8 Ds. .
Lasatz frissen főzve p. 8 
Sardinia ä 1. huile p. 18 ])S.
Étvágy Sild pikant p. 8 Ds.
Angolna kocsonvázott p. 8 Ds 
Marhanyelv á P/R kg. p. 4 Ds 
Szardella valódi Brab. 2 kg.
Matjeshering Delic. 5 kgr. F.
Röszhal füstölt f. p. 2 láda 
Jamaica-Rum I-a 4 Liter . . . “ 4 15 "
őc , Árjegyzéket gyarmatáruk, szes”zes "italok 
és kulo leges czikkek felett bérmontve kr, d

A B. ETTLINGER. HAMBURGBAN

1883.
ElöflftcteMl

Helyben és yosti
Bgy évre - •
Fél évre .
Negyed évre

Kgyet száz

A i*p seellfciul ró»: 
den köxiemény f<ipi«l 
háx földszint, a

bérmeutve kill

Előfizethetni 
TBLBODI K. , LA 
08ÁTHV Jt AE<
kereakedésébeL éa
isi ban KUTA8I lh 
nyomdájában e a pol

utján. 1

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Mel
(K.) Ha 

rész lépéseit, 
vetjük Európa 
felett kissé beli 
fog kelleni mej 
hogy beleláthas 
forrongásba hoz 
mert volna RiJ 
élni a Berlinben 
mint a minővel] 
a háta megett 
Táffé osztrák ml 
nagy erővel aj 
állami, a mi pefl 
tikája Ausztriái 
bátorsága Battj 
nek oly erősen 
szál szemben? 
kül nem lenne 
ha talán Ili ik! 
köttetne a fejed] 
nem merjük azt] 
német kisebb 
kelletett egy táj 
czanást teremte] 
össze nem tártál 
azok között, mel 
tik a Francziaoa 
valamelyikei 1] 
Bismarcknak (n| 
tálán és f é 
z e t é t, mert ni 
hogy a kanczel 
lenne. Avagy na 
a sok saját aprj 
tolt fejedelem v! 
sz fi ette b á 
faszékbe? éj 
reményük azt 
franczia fegyver! 
épen azért szórt] 
széjjel e század 
got, hogy nyugo 
örökségét utódja] 
vágynak tőlük 
Bismarck nyugt; 
van M 0 11 k e 
is ö t v e n évig 
másra gondolnia] 
jelen háborúban I 
hassa !. .. De 
is és épen ai 
messze és távol 
valahol a Veret] 
kissé belátni a] 
fogni Bismarck] 
csendes n y

Ugyan mi 
Bécsben 15 évi 
vezetes és mes 
»Ausztria jövő 
feltalálandó, 1 
keletfelé nézzen 
nyűgöt felé vált 
és tág értelmet 
mely intésnek é 
fogta fel Ausztr 
tünk minden di 
rének tekintünk 
gépész fel tudj? 
varját is kellőié 
lönben zavar ét 
keznék be, n 
hát, hogy a ve 
tudja a pofit it 
politikai cselek' 
azokból kihagy 
hiúsíthassa! M< 
egy parányi lé 
valamely cseké 
a számításból, 
vissza annak 
tervei kivihetés 
szik Bismarck 
a kisebb neme 
zörrenését sem 
hát jelszava: S


